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Abstract
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Background: Although COVID-19 vaccines have been readily available in Jordan for more than six months, 
Jordan still suffers from a low vaccination rate of 43%. In addition, only 6% of the Jordanian population has 
taken a booster vaccine according to the Jordanian Ministry of Health. These low rates highlight the need for 
improving attitudes towards vaccination in Jordan.

Objective: The aim of this study was to explore attitudes towards recent issues in vaccination such as vaccine 
preferences, booster vaccines, and child immunization among university students in Jordan. 

Method: An online cross sectional study design was utilized with multi stage sampling. A Jordanian university 
with a medical school was chosen at random. The population was then stratified into three strata: medical, 
non-medical health, and non-health schools. The survey asked about COVID-19 vaccine preferences and 
factors affecting COVID-19 vaccine preferences. The survey also asked about recent issues in vaccination 
such as child vaccination and booster vaccines.

Results: 417 responses were collected. The majority of respondents were female (69.3%). Respondents 
were distributed almost equally among the three strata (35.3%, 33.6%, 31.2%). Most respondents (54.7%) 
preferred the Pfizer vaccine, and 6.2% refused to take any vaccine. A chi-square test showed that medical 
students were significantly more likely to choose “any vaccine” (p < 0.001). 48% of respondents showed trust 
WHO (world health organization) standards for COVID-19 vaccines. Most respondents (71%) believed that 
vaccination is crucial to prevent COVID-19 surges from variant strains. 44.6% of respondents believed that 
children should be included in vaccination campaigns, and 70% believed that COVID-19 booster vaccines 
required more studies to prove their efficacy.

Conclusion: Students had mixed attitudes towards many recent issues concerning COVID-19 vaccination. 
Studying these factors and attitudes in more depth and in different populations can pave the way towards 
improving vaccination rates worldwide.
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